
 
 平成21年度 学校歯科に関するアンケート集計 

 

 

 

※アンケート調査にご協力頂きありがとうございました。発送数399通、回答217通、回答率54,4%

でした。総数では昨年より10名増えています。 

 

 

Ａ．担当校について 
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（２）在校生は何人ですか 

   １．300人未満・・・・・・・・・・ ４５(２０．７％) 

   ２．300人以上・・・・・・・・・・ ７４(３４．１％) 

   ３．500人以上・・・・・・・・・・ ６１(２８．１％) 

   ４．700人以上・・・・・・・・・・ ２８(１２．９％) 

   ５．1,000人以上 ・・・・・・・・・  ９( ４．２％) 

 

 (３) ２校以上を担当しているので１校に絞りたい 

 

     なし 

 

（４）担当校が遠いので近くの学校に変わりたい  

 

●幌北小学校､北辰中学校に空きが出た場合に新琴似中学校からの変更を希望します。 

    ●北海道白陵高等学校→近隣の小・中学校に空きがあれば・・・。 

 

（５）健康上その他の事由により辞退したい・・・・・・４ 

 

  札幌市立光陽中学校、札幌市立福住小学校、札幌市立東川下小学校、札幌市立青葉中学校 

 

（６）現在の学校歯科医報酬について何かご意見があればご記入ください 

    ●帯同者の件で、記録者が学校の先生では少し不安がある。 

    ●仕事のわりに適当な報酬だと思う。●少ない  ●多いほうがいい。 

    ●もう少し報酬を上げてほしい。交通費もお願いしたい 

    ●満足、減額でも可        ●複数のDrを連れて行くのでもう少し・・・ 

    ●報酬については特に問題なし   ●健診してから報酬振込まで日数がかかる 

    ●来年度から帯同者の報酬が削られたようですが、学校の先生側から引き続き帯同者を 

     お願いしたいと要請され断ることもできず結局減収になるだけのようです。 

●報酬が妥当かどうか考えたことはない。地域貢献のつもりでやっている。少なくとも

安いとは思わない。 

●医科なみに報酬をいただきたいと思います。 

●検診の拘束時間、拘束人数を考えるともう少し高くてもかまわないと思います。 

●概ね妥当と思うが、通達のあった帯同者の税務取扱は何とかならないものか。学校側

も困惑している。 

●学校歯科健診時の記録者は原則学校職員が記載することになったそうだが実際は無理。

結局当院の衛生士が帯同して記録することになりそうです。しかし学校側から帯同者



分の賃金は来年からカットとの話があり、この減収分を少しでも院長分の賃金に上乗

せしてほしい。 

●自由診療と同じとは納得できない。私達も公務員では？ 

●記録者帯同手当は減額になるでしょうが、減額か？減額にならない対応を・・・ 

 

※少子化の影響により700人以上の学校が減少傾向にあります。報酬については、地域貢献のため

の奉仕という観点からみると、概ね妥当であるとする意見が多い。今年度より帯同者の記録手当

がなくなり、減額になりました。記録者を学校側教職員にお願いしていただく方針ではあります

が、記録者への指導はこれからの検討事項です。 

 

B．学校歯科健康診断の実施について 

（１）事前調査はどの様に行いましたか 

   １．健康カ－ドを利用した・・・・・１７１(７８．８％) 

   ２．独自のものを使った・・・・・・  ６( ２．８％) 

   ３．その他・・・・・・・・・・・・ １２( ５．５％) 

      ・特になし 

   無回答・・・・・・・・・・・・・・ ２８(１２．９％) 

 

※健康カードの利用が８割近く、又独自のものを使っている方も６名程おりました。 

 

（２）ＣＯ、ＧＯの診断について 

   １．よく分かった・・・・・・・・・１８８(８６．７％) 

   ２．よく分からなかった・・・・・・ １７( ７．８％) 

  ●GO  ●CO、GO迷った生徒はいた  ●口腔内が暗く(3) 

  ●見た状態で黒ければCOか着色かが分からなかった 

          ●COとCの違いを不十分な照明下で視診判断するのは不可能 

●GOは難しいと思う   

●時間の関係で1人当たりの確実な診断は難しい 

   無回答・・・・・・・・・・・・・・ １２( ５．５％) 

 

※診療室とは違い限られた設備、時間での診断です。疑いのあるものを集団の中から選び出すた

めのスクリーニングであることを意識してください。 

 

（３）顎関節に異常のあった児童・生徒は何人ですか 

 

   １．回答・・・・・・・・・・・・・１４６(６７．３％) 

   ２．無回答・・・・・・・・・・・・ ７１(３２．７％) 

 

《 詳細は後半のページに掲載 》 

 

 

 (４) 不正咬合があった児童・生徒は何人ですか 

 

   １．回答・・・・・・・・・・・・・１３９(６４．１％) 

   ２．無回答・・・・・・・・・・・・ ７８(３５．９％) 

 

《 詳細は後半のページに掲載 》 

 

※ 今回の調査では顎関節の異常が2.1％,不正咬合が9.7%認められました。又、約１/３の担当医

からの回答はありませんでした。健康診断の結果は必ず受けるようにし、報告がない場合は養

護の先生に連絡して下さい。 

 

 

 

 

 



（５）事後措置について（複数回答） 

   １．２回目健康診断をする予定・・・・・・・・  ２( ０．９％) 

   ２．学校歯科医による保健指導を 

     行った、或いは予定している・・・・・・・ ２７(１２．４％) 

   ３．学校側に保健指導するよう推めている・・・１０７(４９．３％) 

   ４．特に何も考えていない・・・・・・・・・・ ７６(３５．０％) 

   ５．その他・・・・・・・・・・・・・・・・・  ７( ３．２％) 

●歯磨き指導(2) 

●毎年、検診後に学校長と話をするが学校側で時間がとれない 

●健診結果に基づいて学校側で生徒に「通信」で知らせている 

●レポート提出  ●専門医による診査をすすめる。 

●年度毎に保健担当教諭と指導についての検討はしている。 

   無回答・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ １１( ５．１％) 

 

※特に何も考えていない先生が３５％います。一方学校へ歯磨き指導等にいかれる先生、保健だ

よりで健診結果を報告している先生、専門医への紹介を行っている先生もいらっしゃいました。 

 

 (６) 学校（養護教諭）と健康診断前にどのような打合せをしましたか（複数回答） 

   １．健康診断日時・・・・・・・・・・・・・・２０９(９６．３％) 

   ２．健康診断方法(環境等)・・・・・・・・・１５５(７１．４％) 
   ３．消毒方法等・・・・・・・・・・・・・・・１２５(５７．６％) 

   ４．その他・・・・・・・・・・・・・・・・・ １１( ５．１％) 

     ●協力医の話、人数  

●ﾊﾝﾃﾞｨｷｬｯﾌﾟ者数、器具の取り揃え方、保健指導の立案に参画した、 

化粧他・時間配分等、記入法打合せ 

     ●DV、ネグレクト、検診医の人数について、必要器具 

   無回答・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ５( ２．３％) 

 

※器具の取り揃え方や、消毒方法について事前に打ち合わせしているようです。健康診断あるい

は健康診断票から児童虐待（身体的虐待やネグレクトなど）が疑われる場合には、学校長に必ず

報告してください。 

 

 (７) 定期健康診断の実施日をいつ決定しましたか 

   １．１２月・・・・・・・・・・・・・・・・・ ２２(１０．２％) 

   ２． １月・・・・・・・・・・・・・・・・・ ５７(２６．３％) 

   ３． ２月・・・・・・・・・・・・・・・・・ ６３(２９．０％) 

   ４． ３月・・・・・・・・・・・・・・・・・ ５０(２３．０％) 

   ５．その他・・・・・・・・・・・・・・・・・ １７( ７．８％) 

  ●４月(2名) ●５月(3名) ●６月(3名) ●１１月(1名) ●５月と１１月(1名)  

●学校側の都合で決められてしまっている(2名)      

●毎年前年度中に決めている(2名)    ●無記入(3名) 

無回答・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ８( ３．７％) 

 

※定期健康診断は学校行事の一つですので、1月2月に決めているところが多いようです。 

 

（８）健康診断当日、健康診断場所以外（校長室等）で学校側（校長、教頭、保健主事等）と 

   懇談していますか 

   １．している・・・・・・・・・・・・・・・・１６３(７５．１％) 

   ２．していない・・・・・・・・・・・・・・・ ４８(２２．１％) 

●校長先生が替わってから懇談しようとしない 

   無回答・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ６( ２．８％) 

 

※健康診断当日の校長先生との懇談について学校側、学校歯科医の先生方共に忙しいため形式的

な挨拶だけに終わっている方もおります。健診が早く終わるようでしたら、なるべく懇談をする

機会を作って下さい。 

 



 (９) 今年度の定期健康診断について 

  ①いつ健康診断しましたか（複数回答） 

   １．平日午前・・・・・・・・・・・・・・・・２００(９２．２％) 

   ２．平日午後・・・・・・・・・・・・・・・・ ２３(１０．５％) 

   ３．土曜日、日曜・祝日・・・・・・・・・・・  ３( １．４％) 

無回答・・・・・・・・・・・・・・・・・・・  ３( １．４％) 

 

  ②健康診断に要した日数は 

   １．一日・・・・１３０(５９．９％)  ５．５日・・・・  １( ０．５％) 

   ２．二日・・・・ ６０(２７．７％)  無回答・・・・・  ８( ３．６％) 

   ３．三日・・・・ １７( ７．８％)   

   ４．四日・・・・  １( ０．５％)  
 

  ③健康診断に要した時間は 

   １．回答・・・・・・・・・・・・・２１０(９６．８％) 

   ２．無回答・・・・・・・・・・・・  ７( ３．２％) 

 

    延 ２時間・・・ ７( ３．３％)    延11時間・・・ ２( １．０％) 

    延2.5時間・・・ ２( １．０％)    延12時間・・・２６(１２．４％)  

    延 ３時間・・・１９( ９．０％)    延13時間・・・ １( ０．５％)  

    延 ４時間・・・１４( ６．６％)   延14時間・・・  ３( １．４％)    

    延4.5時間・・・ １( ０．５％)   延15時間・・・ ３( １．４％)  

    延 ５時間・・・ ５( ２．４％)    延16時間・・・  ７( ３．３％)      

    延5.5時間・・・  １( ０．５％)    延18時間・・・ ６( ２．９％)    

    延 ６時間・・・３１(１４．７％)   延19時間・・・  １( ０．５％)  

    延6.5時間・・・  １( ０．５％)   延20時間・・・  ３( １．４％)    

    延 ７時間・・・１６( ７．６％)    延21時間・・・  １( ０．５％)   

    延7.5時間・・・  ２( １．０％)    延22時間・・・  １( ０．５％)    

    延 ８時間・・・１９( ９．０％)    延24時間・・・  ２( １．０％)   

    延 ９時間・・・２２(１０．４％)  延26時間・・・  １( ０．５％)     

    延10時間・・・  ７( ３．３％)    延29時間・・・  １( ０．５％)   

    延10.5時間・・・ ４( １．９％)   延30時間・・・ １( ０．５％)  

 

 

※平日の午前中で終了できるよう小規模校で１～２名、大規模校で２～３名で実施している所が

多いようです。 

 

 

 (10) 協力医について 

  ①２人以上で実施された場合の協力医はどなたですか（複数回答） 

   １．大学関係・・ ９８(７１．５％) 

   ２．友 人・・・ ２０(１４．６％) 

   ３．家 族・・・ ２５(１８．２％) 

   ４．近 隣・・・  １( ０．７％) 

   ５．その他・・・  ８( ５．８％) 勤務医､北大予防歯科 

    

 

※報酬の額（回答79名） 

          0円・・・ ５( ６．３％)  

       10,000円・・・ ２( ２．５％) 

       12,000円・・・ ２( ２．５％) 

       14,500円・・・ １( １．２％) 

       15,000円・・・ ７( ８．９％)  

       18,000円・・・ ２( ２．５％)  

       20,000円・・・２６(３２．９％)  

       23,000円・・・ １( １．２％)  



       25,000円・・・１３(１６．６％) 

              30,000円・・・１３(１６．６％) 

       35,000円・・・ １( １．２％) 

       40,000円・・・ ３( ３．８％) 

       50,000円・・・ ３( ３．８％) 

   

  ②協力医の手配はスム－ズにできてますか 

   １．できている・・・・１３７(１００．０％) 

   ２．できていない・・・  ０(  ０．０％) 

    

 

  ③協力医とどのような打合せをしましたか（複数回答） 

   １．診査基準の統一・・・・１２０(８７．６％) 

   ２．健康診断内容の確認・・ ９６(７０．１％) 

   ３．その他・・・・・・・・  ６( ４．４％) 

●日程       ●学校歯科医会の資料指針読み合せ 

●記載方法(2) 

●していない(2) 

   無回答・・・・・・・・・・  １( ０．７％) 

 

※協力医は大学関係が多く、続いて友人家族でした。謝礼は２万円が一番多くなっていますが１

万５千円未満が１０名と前回調査と比べ（５名）、増加しております。診断基準の統一は大事な

ことで、養護教諭より先生によって診断基準が違うというご意見はよく聞かれます。時間をかけ

細かい所まで打ち合わせをした方がよいでしょう。 

 

（11）帯同記録者とどのような打合せをしましたか（複数回答） 

   １．健康診断内容・・・１８８(８６．６％) 

   ２．健康診断方法・・・１６４(７５．６％) 

   ３．消毒方法・・・・・ ８４(３８．７％) 

   ４．その他・・・・・・  ６( ２．８％) 

      ●記録の方法(3)  ●特になし ●DV・ネグレスト ●筆記順、児童名点呼確認 

   無回答・・・・・・・・  ６( ２．８％) 

 

※検査の流れや記号の言い方について十分打ち合わせを行い、意思の疎通を図っておくことが大

切です。 

 

 (12) 学校側の受け入れ態勢はいかがでしたか 

   １．協 力 的    ・・・・・２１２(９７．７％) 

●だんだん非協力的  ●今年から急に良くなった 

   ２．非協力的・・・・・  ０( ０．０％) 

 

無回答・・・・・・・・  ４( １．８％) 

どちらでもない・・・・  １( ０．５％)  

 

※ほとんどの学校で特に問題もなく受け入れられているようです。 

 

 (13) 検査器具について 

 

  ①札幌・石狩・江別市立、道立学校を担当の先生にお聞きします 

   １．問題がなかった・・・２０８(９７．２％) 

   ２．問題があった・・・・  ３( １．４％) 

 ●照明器具の充実を望む（市区町村立小学校、高校） 

 ●探針の数の不足 

   無回答・・・・・・・・・  ３( １．４％) 

 

 



  ②札幌・石狩・江別市立、道立学校以外を担当の先生にお聞きします 

   １．器具数は十分ですか 

    イ．十分である・・・・  ３(１００．０％) 

    ロ．不足している・・・  ０(  ０．０％) 

 

 

   ２．消毒はどのようにされていますか（複数回答） 

    イ．滅菌・・・・・・・  １(３３．３％) 

    ロ．煮沸・・・・・・・  ０( ０．０％) 

    ハ．薬液・・・・・・・  １(３３．３％) 

    ニ．煮沸・薬液の併用・  ０( ０．０％) 

    ホ．その他・・・・・・  １(３３．３％) 

 

※検査器具は一括滅菌をしているため問題はないようです。照明器具は予め予約しておけば近隣

の学校から、借りることができます。 

 

（14）手指の消毒はどのようにされていますか（複数回答） 

   １．健康診断前に１回洗う・・・・・・・・ ３１(１４．３％) 

   ２．クラス毎に洗う・・・・・・・・・・・ ２８(１２．９％) 

   ３．汚れた時に適宜洗う・・・・・・・・・１０６(４８．９％) 

   ４．一人毎に洗う・・・・・・・・・・・・ ５５(２５．４％) 

   ５．口腔内に直接触れていない・・・・・・ ７１(３２．７％) 

   ６．その他・・・・・・・・・・・・・・・  ７( ３．２％) 

●1人毎のｸﾞﾛｰﾌﾞ交換(4) 

●診断開始前に一度洗い、1人毎に薬液消毒 

●1人毎、指先を消毒エタノールにて拭掃 

●口腔内に手を入れた時 

   無回答・・・・・・・・・・・・・・・・・  ２( ０．９％) 

●薬品名：ｳｪﾙﾊﾟｽ､ｵｽﾊﾞﾝ､ﾍﾞﾙｺﾑﾛｰｼｮﾝ､ﾋﾋﾞﾃﾝ､ｸﾚｿﾞｰﾙ､ﾊｲｱﾐﾝ 

      

※健診中の手洗いは時間がかかり面倒と考えられますが、口腔内に触れたり、圧排で口唇や口角

に触れた場合は必ず手指の消毒を行って下さい。口腔内に直接触れていないは、前回調査２４%よ

り８ポイント増えて７１名います。 

 

 (15) 光源として何を使用されていますか（複数回答） 

   １．自 然 光・・・・・・・・・・・・・ ６３(２９．０％) 

   ２．無 影 灯・・・・・・・・・・・・・ １４( ６．５％) 

   ３．白 熱 灯・・・・・・・・・・・・・１６６(７６．５％) 

   ４．ペンライト・・・・・・・・・・・・・ ４７(２１．７％) 

   ５．その他・・・・・・・・・・・・・・・  １( ０．５％) 

     ●自院の白熱灯を置かせてもらってる 

   無回答・・・・・・・・・・・・・・・・・  ３( １．４％) 

 

※白熱灯が一番多く、次いでペンライト、無影灯を使用しています。 

 

 (16) 健康診断の方法について（複数回答） 

   １．座   位・・・・・・・・・・・・・１９６(９０．３％) 

   ２．水 平 位・・・・・・・・・・・・・ １３( ６．０％) 

   ３．水 平 位(田村方式)・・・・・・・・  ４( １．８％) 

   ４．そ の 他・・・・・・・・・・・・・  ６( ２．８％) 

●立位 

   無回答・・・・・・・・・・・・・・・・・  ４( １．８％) 

  

※目線の高さが被検者と同じ位なら容易ですが、身長が極端に違う場合は大変苦労します。検査

者に合った見やすい位置姿勢を各自工夫しているようです。 

 



(17) 健康診断時に何か問題点がありましたらお書き下さい 

 

    小学校  ●内科との連携(時間的なもの)を良く行うように話し合った 

         ●児童の会話でうるさい 

●光源が十分でなく診断し難いことがある 

         ●先生が生徒を叱る声がうるさい 

●食事が中止となった 

●殆ど白熱灯をつけても奥歯、特に上顎は見えづらい。 

                 ●養護教員の歯科に対するレベルが低すぎる（交代しすぎる） 

    高校   ●男子と女子で別々に行うため空き時間ができる 

 

※光源が十分ではなく、診断が難しい。特に上顎臼歯は見えずらい。児童生徒の会話のほか、先

生が生徒を注意する声がうるさいという指摘もありました。待機の仕方や、整列など工夫しだい

で騒音は小さくなるものです。養護の先生と相談されるとよいでしょう。 

 

 (18) 健康診断結果の報告を受けていますか 

   １．受けている・・・・・・・・１００(４６．１％) 

    ２．受けていない・・・・・・・１１１(５１．２％) 

   無回答・・・・・・・・・・・・  ６( ２．７％) 

     ●学校側は診断結果の報告に否定的でトラブルになりかけた事があった。 

 

※約半数の先生が報告を受けていません。健康診断の結果を把握するためにもぜひ報告をうける

ようにしてください。 

 

 (19) 「歯・口腔の健康診断結果のお知らせ」でトラブルがありましたか 

   １．あった・・・・・・・・・・  ３( １．４％) 

   ●不正咬合を発見できなかったと親から報告 

   ●CR充填を見落とすことがある 

   ●以前はあったが、担当する教職員がいなくなったので良くなった。(先生、校長による) 

   ２．な い・・・・・・・・・・２０８(９５．９％) 

   無回答・・・・・・・・・・・・  ６( ２．７％) 

 

※CR充填と健全歯で判定がつかない場合は、前年度の記録や問診により確認をしてください。 

 

C．学校歯科の活動について 

（１） 健康診断以外で学校への執務について 

   １．学校より依頼されて出向した・・・・・ ６１(２８．１％) 

   ２．依頼されたが出向しなかった・・・・・ １８( ８．３％) 

   ３．学校側が活動に協力的でなかった・・・ ３０(１３．８％) 

   ４．その他・・・・・・・・・・・・・・・ ５０(２３．０％) 

●活動なし    ●特に依頼はなし  ●レポート提出 

●卒業式､入学式   ●電話で対応している(先生が遠慮している様子) 

   ５．無回答・・・・・・・・・・・・・・・ ５８(２６．８％) 

 

※学校より依頼があった場合は、信頼関係を築くうえでも出向するようお願いします。 

 

 (２) 社団法人日本学校歯科医会について 

  ①日本学校歯科医会を知っていますか 

   １．知っている・・・・・・・・・２１３(９８．２％) 

   ２．知らない     ・・・・・・・・・  １( ０．４％) 

   無回答・・・・・・・・・・・・・  ３( １．４％) 

 

 

 

 

 



  ②日本学校歯科医会に入会していますか 

   １．入会している・・・・・・・・１９６(９０．３％) 

          ●入会しているがあまり必要性を感じない(１名) 

   ２．入会していない・・・・・・・ １９( ８．８％) 

      イ．手続きが面倒である・・・・・・ ２(１０．５％) 

      ロ．入会する必要性を感じない・・・ ９(４７．４％) 

      ハ．その他・・・・・・・・・・・・ １( ５．３％) 入会する予定 

      ニ．無回答・・・・・・・・・・・・ ７(３６．８％) 

   無回答・・・・・・・・・・・・・・ ２( ０．９％) 

 

※日学歯に入会している先生は90.3%ですが、未入会は8.8%１９名程います。理由としてはあまり

必要性を感じないとのことですが、日学歯より発行されている参考資料は診断基準や、口腔衛生

指導時に有効に使えます。又食育に関する資料もありますので、入会されるようお願いします。 

 

（３）北海道学校歯科保健優良校表彰事業を知っていますか 

   １．知っている・・・・・・・・・１９７(９０．８％) 

   ２．知らない     ・・・・・・・・・ １７( ７．８％) 

   無回答・・・・・・・・・・・・・   ３( １．４％) 

 

※平成21年度は小学校の部で札幌市立定山渓小学校（平山泰志学校歯科医）が、中学校の部で札

幌市立定山渓中学校（平山泰志学校歯科医）が共に最優秀賞を受賞されました。 

 

 (４) 北海道歯科医師会「お口の健康度チェック」を知っていますか 

   １．知っている・・・・・・・・・１９０(８７．６％) 

   ２．知らない     ・・・・・・・・・ ２４(１１．１％) 

   無回答・・・・・・・・・・・・・  ３( １．３％) 

 

※北海道歯科医師会では、唾液検査（唾液分泌量、RDテスト、唾液潜血テスト、唾液緩衝能）を

診療室で行い、お口の健康度チェックの検査結果を後日受診者へ報告をしています。 

 

 (５) 本会の歯・口の健康つくり推進指定校事業を知っていますか 

   １．知っている・・・・・・・・・１６４(７５．６％) 

   ２．知らない     ・・・・・・・・・ ４８(２２．１％) 

   無回答・・・・・・・・・・・・・  ５( ２．３％) 

 

※保健指導を通じて、う蝕を予防し口の健康を守るための具体的な方法について、実践的に研究

を行い、全身の健康を増進するための活動です。 

 

（６）独立行政法人日本スポーツ振興センターにおける傷害・疾病の給付内容を 

   知っていますか 

   １．知っている・・・・・・・・・１５３(７０．５％) 

   ２．知らない     ・・・・・・・・・ ６１(２８．１％) 

   無回答・・・・・・・・・・・・・  ３( １．４％) 

 

※学校の管理下において発生した、事故による負傷または疾病が治癒した後に残った障害が対象

です。詳細は学校歯科医要綱第６章に掲載しています。 

 

D．本会にビデオ・スライド・書籍等（別紙一覧）を備えております。 

  大いに利用して下さい。その他どういう教材を備えたらよいか希望がありましたら 

  具体的にご記入下さい。 

                  ●DVDかCDで成人-高齢MTになったケース、ならないケース、 

          ならない予防法の口腔写真とメリット、デメリット 

         ●できればメールやHPに貸出用のページを作り、 

          いつでも借りれるようにしてもらえると大変助かる。 

      ●ビデオやDVDを充実してほしい 

●年齢と残存歯数のグラフがあればほしい。 



●PC(パワーポイント)を使用したソフト 

Ｅ．今後の札幌歯科医師会学校歯科委員会の活動及び健康診断、事後措置等についてご意見・ 

  ご要望があればご記入下さい。 

 

●もう少し、検診後の保健指導などを行いたいが、学校の方も忙しいようで 

なかなかできない。（学校側の希望もない） 

          ●学校保健委員会を各学校で機能するよう、各機関に積極的に働きかけてほしい。 

●叙勲の対象について：現在の2校以上40年以上を1校の場合は50年以上としたい。 

札幌では1人1校が原則の為。 

●歯科検診の時期は、通常7月中頃までには終了と思われますが、アンケートは 

年末近くに送られてくる。もっと早い時期にアンケート調査をしてはどうか？ 

●記録者帯同手当は減額されるでしょうが、医師会も同様か？学校職員に対して 

記載指導マニュアル等の製作はしないのか？学校歯科医に任せるのか？ 

 

※ 健康診断の詳細については、本会発行の学校歯科医要綱、札幌市教育委員会より送付されます

健康診断実施要領の冊子を十分参考にして下さい。 

 

  

F．保健指導用CD（札学歯作製）をご活用されましたか 

 

１．使用した・・・・・・・・ １４( ６．５％) 

２．使用してみたい・・・・・ ２５(１１．５％) 

３．まだ使用していない・・・１２７(５８．５％)・ 

無回答・・・・・・・・・ ５１(２３．５％) 

 

 

 

ご意見・ご感想があればご記入ください。 

 

●CDを使用したが少し古い感じがした。 

●「顎関節」「不正咬合」に関して学校側へ問い合わせたところ(アンケートの為)拒否

されました。①個人情報に関わる事 ②教育委員会を通していない事が理由でした。

真に遺憾であります。 

●学校歯科に入らない保育園や各種専門学校の健診は歯科医師会がディスポ器具を用意

するか、又は札幌市子ども未来局に用意させるか働きかけてほしい。 

     高校や中学の担当の先生に会立の歯科衛生士学校や技工士学校のポスター等をもって     

行ってもらってアピールしてもらったら良いと思う。 

●検診時に、衛生士を帯同できなくなるのは支障をきたす。学校職員では、記録も徹底

できないし衛生士によるブラッシング個別指導もできません。税制上の問題であれば、

税務署と交渉して認めさせるべき 

    ●帯同者に関しては先生方より学校で記入してほしいと希望があったとのことだが、正     

しく記載するにはある程度の知識が必要だと思う。就学時検診はともかく、通常の学     

校検診で帯同者を好意で連れて行けば事業所得、そうでなければ給与所得では明らか     

に不合理だと思う。教育委員会と一緒に税務署に実態をきちんと説明し、そのような     

不合理は正してもらうようお願いできないか。 

●歯科の講話は過去2回実施したが、高校側のカリキュラムの都合により現在は行なっ 

ていない。健診予備日等を利用して必要な生徒に保健指導を行なっている。 

●学校歯科医会の時のように情報を多く伝達してください。 

 

    ※学校歯科委員会ではホームページを随時更新しておりますので、ご覧になって下さい。 

 

 

 

 

 

 

 



 

B．学校歯科健康診断の実施について 

（３）顎関節に異常のあった児童・生徒は何人ですか 

 

 幼稚園  ０人・・・ ３名    無回答・・・２名 

 

        

 

 

 小学校  ０人・・・５３名    無回答・・・３３名 

 

     ５／８５   １／１００(2)  4～5／１００  １／１２０   １／２００ 

     ５／２４０  ９／２４０     １／２４６   ３／２７３   ７／２８３ 

      ２／３２０  ２９／３２９     ２／３３０   １／４００(2) ２／４００ 

     ８／４４３    ８／４５７    ２／４９０   １／５００  ３／５００(2) 

    １０／５００    ７／５２０     ５／５３８  ３８／５４５  ３／５７２ 

      ２／５７９  ２７／５７９   ２６／６３７   ３／６９２  ５／７００ 

      ３／７６０   ５／８００     １／８０１   １／９１６ １６／１０００ 

 

 中学校  ０人・・・ ９名    無回答・・・２３名  

 

     ２０／３０   １／１００(2)  １５／２２９   ３／２４７   １／３００ 

      ８／３２０  １９／３３８   ２／３５０   ３／３５０   ４／３８８ 

      １／４００  １３／４０１   １／４３３  １２／４３８   ２／４４０ 

     １５／４５０   ５／５００  ５０／５００   ２／５１０   ３／５１８     

１０／６１１   ６／７００  ７０／７００   ５／７４０   ３／８２３     

２０／１０００  

 

 

 高 校    ０人・・・ ３名    無回答・・・１０名 

 

      １／６２   １／２００   ８／５４０ １０４／７３０ ２７／７８０ 

      ９／８３３ ２０／９００  ５／９１１   １０／９３３ ４８／９４０ 

      ７／９５０ １０／９５４ 

       

 

 養護学校 無回答・・・３名 

 

２／２０ 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

（４）不正咬合があった児童・生徒は何人ですか 

 

 幼稚園  無回答・・・ ４名 

 

      ４／１１０  

 

７４ 

                                                                            

 小学校  ０人・・・１０名  無回答・・・４０名 

 

   １０／２０     １／５０     ８／８５    ５／１００   １０／１００ 

    １／１２０   １０／１７７  １０／１８０  １２／２３０     ９／２４０ 

   １１／２４０    １５／２４０  １０／２４６  ２４／２５０   ５９／２７３ 

    ５／２８３  １１４／２８３   ６／２９７   ９／２９７   １０／３００ 

   １３／３００   １５／３０２  ２０／３１９   ３／３２０   ５２／３２１ 

   ５０／３２７    ３７／３２９  ３０／３３０   ５５／３３０    ５／３３８ 

    ３／３５０   ３０／３５０(2)  ４０／３６３  ６１／３６８   ７４／３９０ 

    ８／３９８    ４／３９９    ５／４００  １０／４００   ３０／４００ 

   ２１／４３３    ６／４４０   １４／４４０  １７／４４３  ２１／４５０ 

   ４５／４５０    ８／４５７    ３／４６０  ６３／４６３  ５８／４７７ 

   ２１／５２０   ３５／５３１   １５／５３８ ２００／５４０  ６２／５４５ 

   １８／５７２   １４／５７９   １８／５７９ ３４０／５７９   ３／５８２ 

    ４／６００   ２８／６００  ３０／６００   ３７／６０６   ７３／６３７ 

    ２０／７２０    １／７２３   １６／７６０   ３０／８００  ９４／８０１ 

  ２１２／９００   ３５／９１６ ２１２／１０００ 

 

 中学校   無回答・・・２１名 

 

    １／２０     ４／３０    ４／１００   １７／２１５  ７８／２２９ 

   １０／２４７   １４／２５１  １５／２５２   ５０／３００  ６８／３２０ 

  １１５／３３８   ２６／３４０   ３／３４１   ３０／３５０  ２５／３８８ 

   １０／４００   ３６／４０１   ２７／４０５  １３７／４３３  ２５／４３８ 

   １０／４４０   ２０／４５０  ３１／４６１   ５０／５００ １０５／５００ 

  １５０／５００  １２７／５１０   ８／５１８    ３／５５１  ９０／６１１ 

    ８／６１５  １８０／７００ ２００／７００   ７７／７４０  ８０／８００ 

   ２６／８０６   ４５／８２３  ４２／１０００ 

      

 

 高 校 ０人・・・ １名   無回答・・・１０名 

 

    １２／６２    １／１５０  ２２／５４０  １８５／７３０  ６８／７８０ 

    ６５／８３３  １２／８８９ ２００／９００   ４１／９１１ ２６３／９３３ 

    ６５／９４０   ７／９４７ １００／９５０   ３３／９５４        

       

 

 

 養護学校 無回答・・・ ３名 

 

１０／２０ 

 


